

El Libre Pensamiento

Órgano oficial

de la

Asociación de Propaganda Liberal

FUNDADA EL 11 DE AGOSTO DE 1900

CARGES Y CORRESPONDENCIA:
Casilla de Correo N.º 175

MONTEVIDEO

Tirada: 2.000 ejemplares

Este periódico lo reciben dos veces por mes los miembros de la "Asociación de Propaganda Liberal". Con el número que aparece el 25 se envía a la vez un folleto de la serie de los que publica la Sociedad.

Para recibir dichas publicaciones hay que inscribirse como miembro de la Asociación y pagar la cuota de 20 centésimos mensuales.

Los libre-pensadores que se interesen por ingresar a la Sociedad y recibir sus publicaciones pueden dirigirse por escrito al Presidente de la Asociación, calle Santa Lucía 33a.

Asociación de Propaganda Liberal

En cuenta con el Banco Británico de la América del Sud.

		DEBE	HABER
1906			
Junio 30	Saldo en esta fecha	—	\$ 5.452,83
Septiembre 30	Intereses hasta hoy	—	54,52
" 30	Saldo	\$ 5.507,35	—
		\$ 5.507,35	\$ 5.507,35

Septiembre 30 Saldo acreedor \$ 5.507,35

S. E. ú O.

Montevideo, 30 de Setiembre de 1906.

por Banco Británico de la América del Sud

Charles W. Drever,
por Contador.

Montevideo, 5 de Octubre de 1906.

Señores miembros de la Comisión de la Delegación «Giordano Bruno» — 8.ª sección (Montevideo).

Señores:

Con especial satisfacción se ha impuesto la Comisión Directiva de la Asociación de Propaganda Liberal que presido de la nota de ustedes en que nos informan del establecimiento de la Delegación «Giordano Bruno» compuesta de vecinos radicados en la 8.ª sección de esta capital.

El nombre de la ilustre víctima del fanatismo católico con que esa corporación, filial de la nuestra, se escuda, es ya por sí solo una prueba clara del espíritu que impera entre los miembros de la Delegación y que no es ni puede ser otro que el de un apartamiento absoluto de doctrinas y de credos de superstición ignorante que sustentan los pastores y los rebaños de las religiones positivas.

Retempla el ánimo el ver que el convencionalismo generalmente imperante y la indiferencia con que la masa inerte mira los estragos de los cultos no son tan avasalladores que puedan impedir a jóvenes inteligentes y resueltos echar atrás la máscara y emprender con decisión la lucha contra el enemigo de la tranquilidad, de la cultura y de la dignidad sociales, el comediante que se cubre con el ropaje de un rol divino para engañar y explotar desvergonzadamente a sus semejantes.

Hacen falta, gran falta, para destruir de una vez el podrido edificio de la religión farsáica, las falanges de jóvenes de carácter y de rectitud que enseñen a la multitud el odio y el desprecio a los dogmas degradantes y el amor a la ciencia sin vendas como a la moral humana.

El ejemplo de ustedes será útil y proficuo, porque siempre es bello y simpático el espectáculo de la

juventud que se levanta briosa en defensa de los grandes intereses colectivos, uno de los cuales es, y de los principales, el depurar el medio ambiente de las tradiciones y de las influencias de falsas y engañosas preocupaciones religiosas.

Me es grato ofrecer a ustedes el testimonio de mi consideración más distinguida.

R. MONTERO Y PAULLIER,
Presidente.

Rafael Marasco,
Pro-Secretario.

Liga de damas católicas

Tenemos a la vista las circulares que las damas católicas del Uruguay, parodiando a sus similares de Francia, han dirigido ó distribuido para constituir una Liga de la que esperan óptimos frutos en beneficio de la religión, perseguida según ellas.

Esos documentos como fondo y como forma son pobres, muy pobres, y no abonan gran cosa la capacidad de sus autores.

«La intiuición de la Liga se propone defender la religión cristiana, sostenerla y defenderla en estos momentos en que sus enemigos y adversarios, de común acuerdo, la hostilizan y combaten etc...»

«Entre otras medidas coercitivas, sigue diciendo la circular, al culto católico, ha sido quitada de la veneración y respeto público, la cruz del frontispicio del Cementerio Central, que, como signo de olvido y perdón, cobijaba a todos los que allí dormían el sueño eterno; como así mismo fueron arrancadas de las paredes del Hospital de Caridad las imágenes de Cristo Crucificado, que para todos, casi sin excepción, eran un bálsamo, etc.»

Después de este preámbulo tan reñido con la verdad histórica y con la belleza del pensamiento, las damas ligueras hacen propaganda por la buena prensa, vale decir por el diario inédito, *El Bien*.

Lo de siempre: el clero se reconoce impotente, por su desprestigio, su impopularidad y su ignorancia, para sostener en su agónico derrumbe el edificio religioso y echa mano de las damas para apuntalarlo. Pero el puntal cederá y la mole vetusta y apollillada seguirá cediendo bajo los golpes del ridículo.

Incapaces de dar a su prensa esa sávia de interés y de ciencia sin la que el periodismo moderno no puede vivir, los publicistas de sotana apelan al concurso de las mujeres sin darse cuenta de que, en las naciones donde la educación femenina se ha elaborado bajo la influencia religiosa, la opinión de las damas no pesa ni un adarme en la solución de las cuestiones sociales.

Las ligueras podrán aportar al diario *El Bien* algunos suscriptores, pero no lograrán que *El Bien* sea un órgano que pese en lo más mínimo en la opinión y en los destinos públicos. Sobretudo en un país como este en que el ejército clerical no cuenta mas que con mediocridades.

Apesar de su aumento de formato y de sus aparentes progresos, basta echar una mirada sobre algunos números del órgano de la Unión Católica del Uruguay para convencerse de inmediato de que todo se reduce a mejoras materiales y que en el fondo *El Bien* sigue siendo el mismo diario pesado, insulso y trasnochado.

Pero volvamos a las damas de la Liga.

Con sus circulares han distribuido dos fórmulas: una de suscripción a *El Bien*, encomendada a los católicos por «nuestro Prelado Metropolitano, que

quiere (sic) se haga propaganda por la prensa católica...» y otra que dice así:

LIGA DE DAMAS CATÓLICAS DEL URUGUAY.

Señora Tesorera de la Liga de Damas Católicas del Uruguay.

Club Católico—Montevideo.

... declara adherirse a la Liga de Damas Católicas del Uruguay con la cuota... (1) de... que se servirá hacer pasar a cobrar por mi domicilio, calle... núm....

Firma....

N. B.—Pueden ser, adherentes todas las personas de uno ú otro sexo, y es completamente libre la fijación de la cuota.

No insistamos sobre la propiedad gramatical de la fórmula en que la adherente que declara, en 3.ª persona, alude después a mi domicilio, en otra persona; porque es cosa bien sabida que si las damas acostumbra ser competentes en rezos, lo son mucho menos, por lo general, en gramática y en ortografía.

Admiremos, sin embargo, la N. B. de la fórmula que en una Liga de Damas permite la entrada del otro sexo. Esto debe haberse establecido para dar cabida a los directores de conciencia que, apesar de su otro sexo, no pueden inspirar recelos, porque su virtud immaculada y sus votos de castidad son garantía plena de que pueden alternar en conciliábulos y conferencias de damas sin mengua de maridos y de novios.

Y concluyamos por hoy transcribiendo para ilustración de nuestros amigos el plan de la flamante institución, reservándonos para otro día el comentario que sugiere.

Fines de la «Liga de Damas Católicas del Uruguay»

Esta institución no se propone por el momento llevar a cabo innovaciones extraordinarias, limitándose su acción a desarrollar un programa de iniciativas adaptadas a las circunstancias.

La difusión de las enseñanzas del Evangelio, el conocimiento y la práctica de aquellas verdades, en la familia y la sociedad, serán para la LIGA el primer motivo de sus actividades, el primer eslabón de una cadena de trabajos é iniciativas necesarias para afianzar y defender en nuestro país las creencias cristianas y el reinado de Cristo en las conciencias.

Establecer escuelas católicas en las que al mismo tiempo que se adopten sistemas pedagógicos adelantados, se dé la importancia que merece a la enseñanza religiosa, tratando que los niños asistan a la Doctrina Cristiana, dada en la Parroquia ó Capilla de la localidad; y, las que estuviesen ya establecidas, ayudarlas y mejorarlas si lo necesitasen.

Propender con todas veras a que los niños preparados convenientemente, hagan su primera comunión con la mayor solemnidad posible; tratando también de bautizar a los niños que, por descuido ó ignorancia de sus padres, no hubiesen recibido la gracia bautismal.

Hacer la propaganda más eficaz para que los jóvenes al constituir su hogar, lo hagan al amparo de la Divina Providencia, recibiendo en sus frentes de desposados las bendiciones del Cielo, para ellos y para la familia que han de formar; es decir, que contraigan el Sacramento del Matrimonio, enseñando que el inscribirse en el registro es una condición impuesta para los efectos puramente civiles; pero que de ninguna manera podemos considerarlo base y fundamento de un hogar cristiano, fundado por Nuestro Señor Jesucristo, para formar hijos de Dios

(1) Mensual, anual ó donativo de una sola vez.

y herederos de su nombre mil veces santo; para poblar la tierra de generaciones de hombres honestos y virtuosos y ciudadanos de costumbres puras y austeras.

La fundación de asociaciones de Hijas de María para las señoritas y de congregaciones de San Luis y de San Estanislao de Kostka para los jóvenes, será muy provechosa para la juventud.

Como elemento de culta sociabilidad y centro de iniciativas católicas, hacemos notar la conveniencia que resultaría de establecer en las ciudades y pueblos donde se radique un comité o subcomité de la LIGA DE DAMAS CATÓLICAS DEL URUGUAY, un *centro social* que, á semejanza del Club Católico de Montevideo, ofrezca á sus asociados ameno solaz y local apropiado para resolver sus cristianos proyectos, y cátedra para la difusión de nuestros principios católicos. La fundación de una Biblioteca escogida, sana é instructiva lectura debe ser accesoria á estos centros sociales.

Cristianizar la familia y la sociedad, llevar á la morada del rico y del pobre las divinas enseñanzas del Crucificado, tratar por todos los medios posibles, que hasta las familias más alejadas de los centros de población reciban los beneficios y la influencia cristiana; que en la Estancia del rico hacendado como en el rancho del pobre paisano se practiquen las virtudes cristianas, es la consigna que el Consejo Superior de la LIGA DE DAMAS CATÓLICAS DEL URUGUAY da á sus adherentes.

ADVERTENCIA

Toda dama católica que quiera cooperar á la realización de los FINES DE LA LIGA, se suscribirá con una cuota mensual, dejando á su buena voluntad y al interés que le inspire la Institución, el fijar la cantidad que crea más conveniente, como también hacer un donativo, si gustase, para aumentar sus fondos.

Del producto de las cuotas y donativos que se recojan, el 25 % quedará para cada comisión local, para aplicación inmediata de los FINES DE LA LIGA, teniendo en cuenta que los fondos acumulados en el Consejo Superior, serán destinados á las obras en todo el país y no exclusivamente en la capital.

El Consejo Superior no dejará de proponer ciertas iniciativas determinadas cuando las crea de preferente interés general, pues nuestra LIGA se propone imitar la noble actitud de la LIGA DE DAMAS CATÓLICAS DE FRANCIA al ver perseguida y molestada la Religión de sus mayores.

Casamientos civiles

En nuestro número anterior citamos el caso de dos miembros de nuestra sociedad mas encumbrada que habian contraído matrimonio con menosprecio del cura y de su comedia.

La prensa nos ha enterado hace pocos días de otro caso idéntico: el del señor Carlos Bacigalupi con la señorita Josefina Ferrari. Y los diarios se han encargado de hacernos saber que esa boda fué presenciada por una numerosísima concurrencia de familias distinguidas.

Poco á poco todo el mundo se irá penetrando de que es una contradicción llamar para refrendar un matrimonio á un farsante que predica el celibato, aunque no siempre lo practica; que es un absurdo pedir bendiciones celestiales distribuidas por manos de sacerdotes que generalmente están mas necesitados de perdones por sus faltas y sus delitos que los recién casados de protecciones extrañas; que es una tontería darle plata á un cómico de sotana para que autorice actos en que nada tiene que ver, puesto que el matrimonio es un contrato, y á quien le toca autorizarlo y registrarlo, por los efectos diversos que produce en la vida civil, es al Estado y á nadie mas.

Acompañamos nuestras felicitaciones á las recibidas por los esposos Bacigalupi por el hermoso ejemplo que han dado de inteligente consecuencia con sus convicciones.

Idénticas felicitaciones debemos al Escribano don Angel M. Rivero y á la señorita Aurora Diaz Jaime que el 30 de Setiembre se unieron en matrimonio civil, siendo testigos de la ceremonia muchas personas distinguidas.

El señor Rivero es hijo de la ciudad de Rocha y figura allí en el núcleo considerable de buenos liberales que han hecho destacar á la población citada como una de las mas cultas y adelantadas de la República.

Doña Belén Sárraga de Ferrero

De los interesantísimos *Sueltos* que nuestro mejor periodista, el experimentado «Fénix», publica diariamente en *El Siglo*, transcribimos el siguiente que es de oportunidad:

«Al doctor Barroetaveña, de Buenos Aires, le han encantado las dotes oratorias de la libre-pensadora señora Sárraga de Ferrero. Ha escrito á su respecto un largo y caluroso artículo, y, en lo esencial, encierra en los párrafos siguientes un juicio que no puede ser más favorable y que quizás habrá ocasión de comprobarlo, si, como se anuncia, aquella dama viene á Montevideo con el propósito de dar algunas conferencias en pro de sus ideales.

«Aquella figura de mujer común, (dice) animada por el esfuerzo oratorio, se transforma y adquiere una simpatía atrayente; su voz timbrada, recorre las modulaciones suaves ó vibrantes del pasaje, su color se pone rosa subido; gana su elegancia con la actitud y el ademán irreprochable; el rostro mejora con la exhibición de su blanca y linda dentadura; y el conjunto se adapta armoniosamente al giro del discurso, descollando con la maestría de una Sara Bernhardt, de un Rossi ó de un Novelli, cuando fulmina un despotismo, ó cuando hunde en el ridículo un prejuicio.

«Con esta transformación, la modesta liberal domina discrecionalmente al auditorio, convenciendo del todo al público, no por el grito demagógico que adule ó exalte una pasión de la multitud, no porque incite á la violencia, sino por la trama intelectual de sus ideas, por la exposición clara, precisa, habil y convincente de su oratoria, que pone el auditorio al diapason de su elocuencia, obteniendo triunfos ruidosos y de muy buena ley.

«La señora Sárraga de Ferrero no lleva escritos sus discursos, ni siquiera en esqueleto, que le indique los puntos principales ó las materias de que se va á ocupar; más todavía, no lleva ningun papel, ni apuntación cualquiera; y es evidente que sus discursos no son aprendidos de memoria. Sin embargo, ella va desenvolviendo con toda facilidad, elegancia y precisión su discurso extenso, accidentado y de conclusiones perfectamente calculadas para grabar en el auditorio su pensamiento y alcanzar la adhesión del aplauso franco y entusiasta. Por la trama del discurso, la corrección de su lenguaje, los giros elocuentes de la palabra y los éxitos alcanzados,—se llega á estas conclusiones: La señora Sárraga de Ferrero domina muy bien el rico idioma español; piensa y ordena con método las ideas madres de sus discursos; improvisa la forma ante el público, conovido su temperamento oratorio por esa fuerza interior del corazón y del cerebro, que produce los bellos y fecundos triunfos de la elocuencia; profesa un plan de ideas fundamentales avanzadas, armónicas y lógicas, en materia religiosa, social, económica y política, que con buena fé, sinceridad, facilidad de palabra y actuación militante, le permiten abordar con éxito cualquier improvisación oratoria. En suma, esta noble dama española es una oradora con dotes sobresalientes, que puede consumir con brillo un verdadero apostolado liberal de trascendencia en España y en América, especialmente para la emancipación de la mujer, de la sumisión religiosa, en que la iglesia apoya su poderío».

JESÚS Y FEDERICO

El éxito no es un azar, tiene su psicología; intrincada, á veces, compleja, pero la tiene. Los delirios geniales no escapan á sus leyes; el éxito los corona ó la irrisión los lapida, según los tiempos. Así se explica la expansión de un genio ignorante, más vasta que la de un genio ilustrado.

El nazareno—inculto rumiador de misticismos plebocráticos—dictó para la grey su ética servil; las plebes agasajadas dijéronse cristianas y le dieron plena razón durante cuatrocientos lustros. Tuvo todas las suertes: no existían alienistas por ese entonces. Pasó desapercibida su enfermedad, vivió sin diagnóstico y le cupo la dicha de ser crucificado; la magnitud del martirio hizo olvidar las nieblas que sombrearon su mentalidad.

Así triunfó en la leyenda; por sus lágrimas, no por su potencia. Triunfó cuando para los cerebros enfermos nadie osaba entreabrir las puertas de un manicomio.

El otro—más grande en su martirio, per que supo mucho y pensó hondamente—se apagó envuelto en la penumbra de un diagnóstico desprestigiador y murió de angustia lenta, gota á gota; corola agostada

en una atmósfera sin oxígeno. Este dolor fué demasiado grande para que lo comprendieran las almas pequeñas. Los filisteos, los dominados, los serviles, los sub-hombres, todos los pordioseros de inteligencia, los mendigos de voluntad, los ajusticiados por su moral evolucionista y selectiva, se apresuraron á proclamar la bancarrota de sus doctrinas, pretextando que todas ellas fueron frutas carriadas de un enfermizo árbol del bien y del mal...

La clínica psiquiátrica puede fijar diagnósticos sobre estos dos enfermos ilustres.

Desconocida por sus contemporáneos, la locura de Jesús ha sido y será negada en toda hora por los favorecidos en su doctrina. Su moral es una justificación para los inferiores, justo es que estos no confiesen que tuvo sus raíces en el delirio. Menos afortunados son otros cientos de cristos que apostolizan en las clínicas de los manicomios: podrían reclamar Passanante y Conselheiro.

El estudioso descubre en Cristo á un alienado místico, enfermo de locura sistematizada religiosa, indudablemente menos filósofo que un Hamlet ó un Don Quijote. Y se explica: Cristo fué elaborado por la tradición sectaria de una multitud inferior, mientras Quijote ó Hamlet fueron forjados por un ingenio.

En la era de Pilatos llamábase «mesianismo» al delirio religioso sistematizado. Como en el caso de Jesús convenia su locura á la gleba, ésta hizo pedón de las vulgaridades morales y de las máximas que se le atribuyeron gratuitamente.

La locura de Nietzsche, diagnosticada en sus propios libros antes que su organismo cediera bajo la gravitación del mal, es magnífica, deslumbradora, se sobrepone á todas las preocupaciones sugeridas previamente por el diagnóstico de la enfermedad.

Aquí el loco es un hombre genial, de cultura profunda y compleja; destruye como un ciclón, piensa como un astro, escribe como un poeta.

Guarecidos tras su locura, los hombres retardados en la evolución biológica de la especie, han intentado formar un solo haz de sus videncias y sus desequilibrios, fomentando la confusión entre el robusto florecimiento de su genio y las dolorosas proliferaciones de su enfermedad.

Esa grey de los débiles parece haber temido que su voz despertara en los años el sentimiento de la potencia necesaria, y que al anuncio de sus nuevas tablas se operase una total transmutación de los valores morales. ¡Quién lo dudara, si en vez de recibir un diagnóstico de la ciencia, le hubiera tocado en suerte, como al Galileo, una cruz para aquilatar sus teoremas en los crisoles del Martirio.

Corria por esos desfiladeros nuestra imaginación, hacia la enercujada, en donde la ciencia y la filosofía se interceptan—mirando el estudioso con el lente clínico y el moralista con el lente de su amor á la vida intensa,—cuando el crepúsculo comenzó á espesar sus nebruras sobre Roma.

Sólo pudimos agregar que el contraste entre ambas éticas no es menor en su aplicación á la vida práctica.

La moral cristiana es clorótica, compasible. Induce á prolongar las existencias inferiores con limosnas de absurdo altruismo: rebajan al que las da y ofenden al que las recibe. Se ha convenido en llamarla moral; es, indudablemente, un buen negocio para los infelices.

Nietzsche es plenitud vigorosa. Nos empuja á ser siempre más, infinitamente, por todos los medios aptos para intensificar la personalidad. Su ética educa para la vida laboriosa, alegre y fecunda. Induce á perseguir el unico derecho incontrastable: la conciencia de la propia fuerza.

Y en la nebrura del crepúsculo, maciza ya, vimos perderse poco á poco el domo de San Pedro. Pero sobre el cielo, más intensa que la noche misma, aún recortaba netamente su silueta semicircular el domo del Panteón. Símbolo en esa hora, presagio en los siglos.

José Ingegneros.

LOS DOS MARIANOS

El señor arzobispo de Santiago de Chile, doctor Mariano Casanova, ha enterado, por medio de una pastoral, del origen y significación del reciente terremoto ocurrido en aquel país.

La pastoral es tan disparatada que cualquiera creería que nuestro Mariano † ha colaborado en ella.

Dos de sus parrafitos, y no de los mas grotescos, dicen así:

«...Las aflicciones son la señal mas manifiesta de que Dios no nos ha abandonado; antes bien, son prueba de que quiere purificarnos de nuestros pecados y facilitarnos los medios de merecer su gracia.»

«...El terremoto con que Dios nos ha afligido no es, amados diocesanos, sino una nueva prueba de la misericordia de Dios para con nosotros. ¡Desgraciadamente las naciones á quienes Dios abandona á sus culpas, colmándolas á pesar de ellas, de prosperidades y riquezas, porque les reservará el castigo para el último día...»

No obstante su agradecimiento por la obra de misericordia de reventar Dios á los chilenos, y sin duda para evitar que el obsequio se repita, el Prelado aconseja los medios de *desagraviar á la Divinidad*, tales como: «romerías, confesiones, comuniones, preces y firme promesa de destruir y aniquilar la estampa obscena, el libro ó el diario impio ó deshonroso.»

Pase lo de atribuirle los fenómenos de la naturaleza á la entidad abstracta Dios, que al fin y al cabo esta ignorancia pasmosa de las leyes físicas y naturales, es patrimonio de los que en la ignorancia propia y la ajená buscan el predominio sobre los pueblos embrutecidos.

Pero ¿que me cuentan ustedes de que sea *misericordia de Dios*, concluir con una ciudad, incendiar una población floreciente, sembrar el hambre y el horror esparciendo la miseria, la muerte, los sufrimientos y la desolación?

¡Buena está la misericordia!.. Medrado estaría Chile con muchas misericordias como esa!!

Lo que no se comprende respecto de ese Mariano de allá, es como anda suelto, habiendo seguramente manicomio espacioso y cómodo en la capital de Chile.

¿Para cuando quedan los reconocimientos médicos? ¿Para cuando? ¿Para cuando, por misericordia?..

El Congreso de L. P. en Buenos Aires

Desde el 20 hasta el 23 de Setiembre se verificó en la capital argentina el Congreso anunciado de libre pensamiento. Tomaron parte en él algunas personas importantes venidas de Europa y representantes del liberalismo americano.

Entre las conclusiones adoptadas tomamos y transcribimos aquellas que propiamente interesan á la causa del libre pensamiento.

Son las siguientes:

Pablo Cárdenas y Max Durand Savoyat:—El congreso internacional del Libre Pensamiento decide:

1.º Bruselas queda como sede del consejo general.
2.º Un congreso internacional se celebrará en 1907 en Buda Pest.

3.º Para celebrar el 20.º aniversario de la Federación Internacional, se reunirá un congreso universal en Bruselas en 1910.

En el intervalo se organizarán congresos regionales, á fin de dar al congreso de Bruselas el carácter de una manifestación imponente y solemne de todos los elementos progresistas del mundo.

Doctor Agustín Alvarez:—Sólo por la adopción de una moral más amplia y generosa podrán los sudamericanos escapar completamente á esos males específicos del pasado y del presente que en el otro hemisferio se designan con la expresión South América y que provienen todos de esa inícuca é imbécil moral eclesiástica del «sálvese el que pueda» y no malograr su vida la esterilidad mental, el sufrimiento físico y el odio á los enemigos de su fe y cohechar á Cristo, á su padre, á su madre ó sus favoritos con el dinero arrancado al sudor del prójimo.

Ramona Ferreira:—Deben abolirse los conventos de mujeres y mientras subsistan deben ser vigilados y reglamentados por el Estado.

Vicente Mujica (hijo):—El sostenimiento del culto religioso por el Estado es contrario á los fines del gobierno y á los principios de justicia social.

Antonio T. Bandrés:—Debe prohibirse en lo sucesivo el establecimiento de nuevos conventos; la autoridad debe vigilar y reglamentar los actuales.

Eusebio Valls:—Los libre pensadores deben organizarse en centros de propaganda científica y social.

Francisco Gicca:—El libre pensador debe ser consecuente con sus ideales, y en el hogar debe ser un apóstol de las verdades que sustenta, mostrándose siempre digno y no doblegándose á los convencionalismos de la sociedad en que actúa.

Belén Sárraga de Ferrero, Giovanni Micheli, Fernando Lozano, León Furnemont, Benjamín Mota y T. Zo-

na:—Reconoce la necesidad de crearse en Roma un diario que combata al Vaticano, y que sea la expresión de todos los libre pensadores del mundo, y hace votos para que el comité internacional de la federación tome la iniciativa de una publicación semanal en Roma, é invita á todos los libre pensadores á sostenerla.

Angel Aguavol:—Es de justicia y necesidad que los libre pensadores se presten mutuamente benevolencia y respeto á sus particulares opiniones filosóficas, políticas y sociales, debiendo considerarse no enemigos, sino cooperadores en la obra de redención y progreso en que trabajan.

Luis Bonaparte:—La educación laica, profesional é integral de la mujer, es una necesidad inmediata.

MENDIGANDO

Debidamente garantizada, hemos recibido la denuncia de un hecho que podrá parecer insignificante, á los ojos de algunos, pero que no lo es porque revela la osadía de la gente de iglesia que se dice acosada y perseguida por el poder público y que tiene, sin embargo, libertad para salir á la calle pública á mendigar en provecho de sus ridículas ceremonias, y esto en la plaza principal de Montevideo.

Es el caso que el 15 de Septiembre, transitando uno de nuestros consocios por la plaza Constitución y frente á la Metropolitana, como á las 3 de la tarde, fué insistentemente rogado por unos jovencitos de 12 á 13 años para que diera una limosna destinada á la fiesta de la Inmaculada Concepción á celebrarse en la iglesia cereana.

Los niños que así importunaban á los transeuntes eran varios y tenían en las manos listas impresas para inscribir las donaciones.

Esto significa que en una gran ciudad, adelantada y liberal como innegablemente lo es Montevideo, los embaucadores de iglesia pueden, sin que nadie los moleste, salir á la plaza pública á poner en práctica sus habituales planes de estafa, importunando al que pasa y mortificándolo con súplicas y ruegos tanto más desagradables cuanto que formulados á la vista de muchos.

Pase que en las localidades fanáticas de algunos pueblos de Europa se tolere, porque el ambiente es propicio, ese atrevimiento del clero. Pero en una culta ciudad como esta, resulta intolerable y denigrante que los parásitos del altar puedan destacar mendigos en procura de monedas para celebrar nada menos que una colosal imbecilidad como lo es la de la Inmaculada Concepción, ó sea el dogma católico de que la madre de la Virgen María fué virgen á su vez, por lo menos en la concepción de la madre de Jesús.

¡Con el fin de conmemorar estupideces de ese jaez tienen los curas católicos carta blanca en el corazón de Montevideo para enviar mendigos á explotar al prójimo!

¡Y hablan de intolerancias y de persecuciones!

EL CLERO

Desde hace muchos años ha venido el Ecuador soportando los rudos golpes de una fraileja altanera y subversiva que ha convertido á la Iglesia en arma de combate contra el orden administrativo del Estado.

Los pulpitos han sido la tribuna, no para levantar el entusiasmo de las creencias religiosas instituidas por Jesús, sino para atizar la hoguera de la revolución, inculcando á las masas fanáticas con palabras de sedición y calumnia «se lancen á la revolución, en favor de la Iglesia Católica vilmente prostituida por el partido liberal».

Ese llamamiento al pueblo de la sierra que creyó, siempre, en las farsas de estos vagos de la humanidad, sostenidos con el óbolo de la creyente multitud; los frecuentes atentados contra el orden público, encabezados por frailes que han llevado sobre la sotana presillas militares, ha debido, desde años anteriores, haber sido sofocado por leyes rigurosas y terminantes.

La actitud subversiva por obispos, entre los que figurá González Suárez contraviniendo las disposiciones de un congreso y enviando pastorales, no de mansedumbre y caridad, sino de fuego y exterminio para la familia ecuatoriana; el ataque, hoy mismo, al artículo 19, inciso 2.º, de la Constitución, por el Jefe de la silla metropolitana, manifestando este

que las leyes de la República son letra muerta para ese clero perverso y corrompido, engreído por las consideraciones de gobiernos que han temido á la imprecación de un hombre colocado en la silla romana como para befa de la humanidad, por ellos vilmente escarnecida.

Los ecuatorianos no podemos convenir con esos abusos incalificables de la Iglesia, con esa preponderancia que quieren tener sobre la ley escrita, puesta en vigencia, y de la cual hacen y deshacen á su antojo autorizados por el carcomido poder de un hombre que luce tiara en la cabeza y que responde al sustraído nombre de Pío X!

Y ya que se ha ofrecido este incidente que no deja de sublevar los ánimos más decaídos, pedimos al gobierno la completa separación del Estado y la Iglesia, separación que traerá por consecuencia el triunfo de las sociedades modernas: la libertad de conciencia y la tolerancia de cultos.

De esa multitud de desgraciados que infectan media humanidad y á quienes la seducción, la ignorancia, la pobreza, han precipitado en el claustro á los quince años, nacen la luchas constantes, las lides encarnizadas, los odios inveterados, la intolerable arbitrariedad, que obligan á los gobiernos á estar completamente deslindados de ese poder improductivo y absorbente que ha convertido el púlpito en baluarte de sus intrigas y desahogos, el confesonario en la investigación de los secretos humanos, y la mujer en la delatora inconsciente de los más reservados secretos del hogar.

(De La Pluma Roja, de Quito).

PORNOGRAFÍA CATÓLICA

Los padres y las madres tolerantes con las prácticas y la influencia del culto católico no se dan cuenta del enorme peligro que corre la virtud de sus hijas, cuando se permite á estas que se sometan á la dirección espiritual de los sacerdotes. Podrán creer, esos padres, en su candorosa ceguera, que son mas virtuosas y mas castas las señoritas educadas bajo el regazo de la iglesia que las pertenecientes á familias donde la religión es arrojada fuera como germen de infelicidad y de perversión. La realidad se encarga de probar que el ambiente religioso, escuela perenne de hipocresía y de disímulo, es fatal para la moral social porque con el sistema del perdón otorgado por el confesor, de la indulgencia comprada con rezos y con farsas, de la redención de los pecados, aún de los más graves, la noción de la responsabilidad queda reducida á una partícula infinitesimal. La Iglesia lo perdona todo: la inmoralidad, el adulterio, la mentira, el perjurio, la estafa, el robo, el asesinato, toda suerte de faltas y de crímenes encuentran en los códigos religiosos el medio fácil de la reparación mas completa.

Lo mismo da su absolución el histrión de sotana al hombre bueno que agoniza después de una larga existencia de virtud y de mérito que al bandido que la vindicta social lleva al banquillo afrentoso de los criminales.

En la iglesia como en la sede de las conferencias y de las cofradías católicas la dama mas virtuosa es á veces menos considerada que la infame prostituta que pasea por los salones de la orgullosa sociedad, que se califica ella misma de la mas distinguida, que pasea, decimos, su desvergüenza y su impudicia con un descaro que hace estremecer de ira á las personas honradas.

¿De quien, sinó de la tolerancia religiosa, la culpa de que así puedan impunemente esas heroínas del adulterio permanente manchar con su pestilente contacto á las buenas madres y las virtuosas niñas?

El catolicismo es el que se encarga de introducir en el alma de sus fieles el germen roedor de la inmoralidad y del vicio.

Abran los padres honestos los libros piadosos que sus hijas llevan á misa ó con que se preparan á la comunión y encontrarán en ellos, oculta bajo flores de aparente misticismo, la víbora venenosa que ha de dar mas tardé ó más temprano buena cuenta de su pureza.

Véase, por ejemplo, esta página de un libro de piedad cuyo título es *Scintille eucaristiche* (Chispas de la eucaristía) y que es destinado á las Hijas de María. Está en uso en Turin, y ha sido impreso en la tipografía de la Curia Episcopal, con aprobación eclesiástica.

En ese libro se hace hablar á Jesús de la siguiente manera:

«Sabes que te amo... Pero no me amas bastante, en tanto que yo quisiera ser TU ÚNICO AMOR, y quisiera tenerte aquí, á mi lado, CERCA DE MI CORAZÓN... Momentos hay en que LA SOLEDAD DEL TA-

BERNÁCULO ME PESA. ¿Quieres ser MI COMPAÑERA por un momento?

«De mañana, cuando despiertas, mientras recoges tus pensamientos esparcidos aquí y allá en el mundo de los sueños, YO TE MIRO. ¡AH, SI PUDIÉSES DARTE CUENTA DE LO DULCE QUE ES MI MIRADA?.... ¡Si vieses mi sonrisa! ¿Y sabes la causa de mi dulzura y de mis sonrisas? ¡Es que ME AGRADA TANTO SER QUERIDO POR TI!

«Apenas despierta, DAME PUES TU CORAZÓN en seguida, antes que se preocupe de otros seres; y YO, TE TOCARÉ CON MI MANO Y TE HARE SENTIR EL ALIENTO DE MI BOCA.

«MIENTRAS TE VISTES, EXTIENDE HÁCIA MI LOS BRAZOS Y DÍME: ¡JESÚS TE AMO! y yo te contestaré HIJA MÍA, TE AMO!

«Cuando sea llegada la hora de la misa y de la comunión, EMPEZARÁ LA GRAN FIESTA DE NUESTROS CORAZONES.

¡Oh la comunión! En tu corazón me estaré quieto.... Durante el día, renueva amenudo la comunión espiritual. Llámame; vendré amenudo, á toda hora; VENDRÉ TODAS LAS VECES QUE ME DESÉES.

«Cuando llegue la noche, si puedes, VEN EN PERSONA; DARÉ UNA MIRADA Á TU CORAZÓN; LO VISITARÉ CUIDADOSAMENTE PARA VER SUS BELLEZAS y sus méritos, y lo bendeciré. ¡Oh con que placer te bendeciré, DE NOCHE!»

Como con razón lo observa el diario europeo por el que nos hemos guiado, cuando una señorita se ha alimentado con una literatura de ese género, el representante de Dios no tiene mas que presentarse para tomar á su cargo el papel de Jesús.

¡Así son los ejercicios morales que los padres ignorantes ó sin carácter permiten á sus hijas señoritas!

Las campanas de Córdoba

(DE «AGUA MANSA»)

«... A decir verdad, no sé el número fijo de iglesias con que contamos actualmente. Sé, sin embargo, que tenemos algunas nuevas, y otras en construcción, pero, por lo pronto, sus torres están mudas, lo cual no diré que sea una suerte, —¡Dios me libre!— Aunque muy bien pudiera ello resultar conveniente para los que no concilian el sueño con facilidad, para los enfermos; para tanta otra gente mal dormida. También sé que faltan hospitales (solo tenemos uno, de tiempos del virrey); sé asimismo que mucha gente bosteza y se rasca de hambre... pero esto no tiene que ver nada con las campanas ni menos con el lujo de los templos. Y después... ¡si uno fuera á decir todo lo que sabe! Pero volvamos.

Cuando repican al alba, entusiasmo realmente. Los múltiples sonos de la campanas surgen de las torres y se desbordan chapaleando el aire fresco de la mañana, con la bulliciosa alegría de niños descalzos en día de lluvia. Con su insistencia llaman á los fieles y recuerdan inútilmente á los infieles. El enfermo, el mal dormido, el sano como el achacoso, el turco como el judío, todos están obligados á saber que á esa hora hay campanas y que suenan admirablemente... En seguida empieza á oírse el ruido discreto de las puertas al ser abiertas y vueltas á cerrar por la mano suave de la beata, que se pone en marcha siempre á hora fija, porque toda beata es un cronómetro, algo anticuado, es verdad, pero un cronómetro, digan lo quieran los señores relojeros....

La beata anda y se desliza con la suavidad de un gato de botica; vé en las tinieblas, y si no vé, adivina; escucha un secreto no obstante la pared de cal y canto; se filtra por la menor rendija, no digo por el ojo de la llave, y así queda enterada de todo lo que pasa ó hubo de pasar. Y solo, concluido el día, después de recorrer las iglesias, tiendas, boliches, y casas de familia, chismografiar con la vecina, acomodar el loro y dar un vistazo al cuarto de las chinitas, se mete en cama en gracia de la Virgen Santísima y del confesor.

Ahora, en cuanto á sus condiciones cronométricas, basta saber que si el sacristán, por cualquier razón, se retardó en el llamado á la misa de alba, cuando abre las puertas del templo, se halla con todas sus clientas matutinas agrupadas en las gradas, y entonces, no siempre recibe unos «buenos días» muy cordiales; al contrario, una lluvia de miradas oblicuas y perforantes, cae sobre el estoico sacristán, cual sondas exploradoras en un abismo sin fondo.

Martín Gil.

¡SANTOS VARONES!

El párroco de Pradis en Kiuli (Véneto) era muy aficionado á la medicina, tanto que fué una vez condenado por ejercerla ilegalmente. Le gustaba sobretodo la obstetricia.

Las fieles estaban contentísimas con ese pastor y sus hazañas. La última de estas la ejecutó con una jóven de 16 años, una pobre muchacha.

A las doce del día, después de encender la lámpara del Santísimo Sacramento, solía llamar á la muchacha y no se preocupaba mayormente de la publicidad porque, con la ventana de la calle abierta, hacia ejercicios prácticos de medicina operatoria para perfeccionarse en su especialidad.

Un tribunal, el de Pordenone, acaba de interrumpir los ejercicios del excelente párroco, condenándolo á 14 meses de reclusión en una cárcel.

A nuestro interesante colega *Nuevas Brisas*, de Rosario (R. A.), le escribieron desde Galvez con fecha 25 de Agosto una correspondencia en que se relatava el generoso caso del cura del lugar que, suplicado por un jóven muy pobre para que le informara sobre el día de su nacimiento, exigió 5 pesos para dar el dato.

Como el jóven no tenía esa suma, acudieron la madre y cuatro hermanitas á rogar al cura; todo fué inútil. Tampoco lo ablandaron las demostraciones del pueblo en favor del pobre mozo.

Ese cura por su amor á la plata y la sequedad de su corazón debe haber sido alumno de jesuitas.

Del servicio telegráfico de uno de nuestros diarios recortamos los dos despachos que siguen:

París, Setiembre 25.—Se ha llegado á saber que el sacerdote Delarue, cura párroco de Chatenay, que habia desaparecido de aquella población hace dos meses y de quien se suponía que habia sido asesinado, se encuentra en Bruselas, gozando de perfecta salud, donde vive en compañía de una ex-religiosa, institutriz de Chatenay, que se ha fugado con él.

Ayer los curas del Cantón de Chatenay decían una misa de requiem por el descanso de su alma, cuando llegó la noticia de que el cura Delarue vive tranquilamente en Bruselas.

Todos los habitantes de Chatenay no ocultan la indignación que les ha causado la noticia.

De *La Unión de Linares*, (España).

«Según avisan de Villacarrillo, en la próxima aldea de Mongón ha ocurrido días anteriores un dramático suceso.

El cura, hombre de carácter violento y amigo de diversiones, estuvo de juerga con varios amigos en el delicioso paraje de los baños del Saladillo.

Al atardecer, el párroco con perversas intenciones según se dice, dejando á los compañeros, fué á visitar la casa de una mujer que vive con una hermosa jóven de unos diez y siete años de edad.

El hijo y hermano, respectivamente, de dichas mujeres, Nazario González, logró, á fuerza de ruegos, que el cura dejara en paz á su familia y se retirara á su domicilio. Pero por la noche el cura volvió á casa de Nazario, y con un arma blanca en la mano repitió sus exigencias de la tarde cerca de la moza.

Cuando esta escena se desarrollaba, llegó el hermano de la muchacha, y cogiendo una escopeta que habia detrás de la puerta, disparó sobre el sacerdote, matándolo.

Cometido el crimen, el matador se presentó á las autoridades de Mogón.

Hé ahí las consecuencias de esa aberración que se llama celibato.

Al diario *Nepszava* de Buda-Pesth le enviaron, según lo relata el *Journal de Charleroi*, una relación de sacerdotes católicos del solo decanato de Liptan, en el obispado de Zips (Hungria), á cual de ellos más desvergonzado y criminal. El autor que envió la relación con todos pelos y señales, pedía que lo acusaran para probar los hechos alegados. Hé aquí la lista:

El cura J. S. de C.... es un peleador y un borracho, que vive en perpétua guerra con su ama de llaves. Todos los días desde la calle se oyen palabras obscenas y gritos estridentes que provienen de la casa presbiteral. La cara de ese respetable eclesiástico está siempre toda arañada. Ha cometido infinitos de adulterios.

El cura A. B. de T.... ha encerrado en un cuarto á su ama, encinta por obra de aquel, para sustraerla

á las miradas del público. Como sus ancianos padres le reprochasen ese proceder, les dió una paliza por que se mezclaban en sus asuntos.

El cura B. T. de L.... tiene consigo dos concubinas, de las que una es antigua monja. Cuando va á alguna peregrinación, las lleva siempre consigo.

E. H. ha sido trece años cura en K.... Sus parroquianos han contado sus aventuras amorosas y, en ese espacio de tiempo, le conocieron SETENTA Y CUATRO QUERIDAS.

Después de su muerte, el que le sucedió en el curato, un tal M. D. hizo con su ama una vida tan escandalosa que sus feligreses lo denunciaron al obispo. Pero las cosas han seguido lo mismo.

El cura-decano de N.... llamado A. K. daba citas en su propia iglesia á su *ideal*, una condesa. Como consecuencia de esa pasión, contrajo tantas deudas que tuvo que cambiar de puesto.

El cura J. H. de L.... tenía como concubina á una parienta. Cuando las consecuencias se hicieron visibles, trató de casar á la muchacha con el escribano del pueblo. Los esponsales se celebraron, pero enterado el escribano de la avería, no quiso casarse. El desvergonzado cura tuvo la osadía de demandarlo por esa causa, aunque afortunadamente sin éxito.

Roma, Setiembre 10.—Telegrafian de Ischia, que las autoridades locales han ordenado se proceda á levantar un sumario respecto del modo con que son tratadas las hermanas novicias del convento de la Dolorosa, de aquella ciudad.

Esta medida ha sido adoptada á consecuencia de denuncias publicadas en varios diarios de aquella ciudad y según las cuales las hermanas novicias están sometidas á un verdadero martirio, habiendo llegado unas de ellas á morir á consecuencia de los martirios padecidos.

Roma 11—Comunican de Palermo que durante la procesión en honor de Santa Rosalia se produjo un breve incidente entre un grupo de fanáticos que se disputaban la conducción de la Virgen.

Se hicieron varios disparos resultando un guardia civil herido mortalmente.

El agente se llama Damico.

Un cura en el banquillo.—Toledo.—Ha empezado la vista del proceso seguido contra el cura párroco de Alba Real de Tajo, á quien el pasado mes de Junio, estando en una taberna, se le cayó una pistola, hiriendo gravemente al Secretario del Ayuntamiento.

El fiscal estima un delito complejo de disparo y lesiones, y la acusación privada los aprecia alternativamente como asesinato ó homicidio frustrado, pidiendo en el primer caso catorce años de cadena, y en el segundo de ocho á doce de reclusión.

Y ese cura tabernario estaria hasta el día del suceso confesando jóvenes y dirigiendo la conciencia de muchas madres de familia de las mismas á quienes se priva por el buen parecer de toda amistad y trato con hombres laicos entre los cuales los hay á cientos más juiciosos y de buenas costumbres que el cura citado.

(*La Conciencia Libre*).

Comités de campaña

Siendo necesario, para regularizar las cuentas, que los Comités de campaña nos remesen al terminar cada trimestre los fondos con que cuenten correspondientes á la Comisión Central.

Cualquier atraso en esas remesas obstaculizan la publicación de estados que la Directiva desea hacer con toda puntualidad, para que se sepa bien como maneja los fondos sociales.

Canjes y Correspondencia

Rogamos á todos los socios que mantienen correspondencia ó deseen comunicarse con la Asociación, que dirijan sus cartas á la casilla de correo, número 175, ó bien al Presidente, doctor Ramón Montero y Paullier, calle Santa Lucia, 33 A.

Igual dirección deben poner los periódicos del país y del extranjero que nos favorecen con el canje.

Lo mismo deben hacer los que tengan reclamaciones que formular con motivo de errores ó faltas en el envío de las publicaciones sociales.

Tip. de la Escuela N. de Artes y Oficios.